Территориальный орган Росздравнадзора по Чувашской Республике приглашает принять участие в публичных обсуждениях результатов правоприменительной практики
Территориальный орган Федеральной службы по надзору в сфере здравоохранения по Чувашской Республике информирует о проведении в рамках реализации Плана приоритетной программы «Реформа контрольной и надзорной деятельности», утвержденного Правительством Российской Федерации, публичных обсуждений результатов правоприменительной практики и руководств по соблюдению обязательных требований.
[bookmark: _GoBack]Публичные обсуждения состоятся 26 апреля 2017 года в 10.00  в конференц-зале медицинского факультета ФГБОУ ВО «Чувашский государственный университет им. И.Н. Ульянова» по адресу: г. Чебоксары, Московский пр., д.45. Регистрация участников начинается в 9.00.
К участию в мероприятии приглашаются представители медицинских и фармацевтических организаций различных форм собственности.
Одновременно информируем о возможности направления вопросов и комментариев к докладу по правоприменительной практике, статистике типовых и массовых нарушений обязательных требований и докладу с руководством по соблюдению обязательных требований путем заполнения электронной формы, размещенной по ссылке http://21reg.roszdravnadzor.ru/control/prevention/opros в разделе «Опросы».

