Добрый день коллеги!

Уважаемая Татьяна Ивановна, уважаемые участники совещания, позвольте выразить благодарность за предоставленную возможность выступить.

Общероссийская Общественная Организация Малого и Среднего Предпринимательства ОПОРА РОССИИ объединяет предпринимателей из 85 субъектов РФ.
Главной задачей организации является создание благоприятного бизнес-климата, в реализации которой взаимодействие с надзорными органами имеет большое значение. 

Взаимодействие с органами контроля, с Росздавнадзором Рязанской области,  способствует не только защите прав и интересов предпринимателей, но и формированию изменений, вносимых нами совместными усилиями в нормативно-правовую базу, регулирующую осуществление деятельности хозяйствующих субъектов. На это направлены наши совместные мероприятия: круглые столы, информационные семинары, деятельность, связанная с ОРВ (оценка регулирующего воздействия).

В этом плане проводимое сегодня балансовое совещание как часть реформы деятельности контролирующих и надзорных органов являются поддержкой предложения ОПОРЫ РОССИИ о необходимости рискоориентированного подхода в осуществлении контроля и надзора деятельности МСП и применения предупреждения в случае нарушения предпринимателем, осуществляемого впервые. 

Предложение это впервые прозвучало на форуме ОПОРЫ РОССИИ «Малый бизнес-национальная идея». Участие в форуме принял глава государства Владимир Путин.  На этом форуме ОПОРА РОССИИ выступила с инициативой  реформы деятельности органов контроля, предложение было озвучено лидером нашей организации Александром Калининым и поддержано Президентом страны Владимиром Путиным. 

Репрессивный характер деятельности контролирующих и надзорных ведомств должен смениться на рискориентированный подход. Таков основной смысл этой реформы, реализуемой до 2024 года. В паспорт проводимой реформы включены и балансовые совещания. Частота проверок предприятия должна зависеть от класса опасности. ОПОРА РОССИИ считает, что результатом этой реформы должно стать сокращение на треть числа плановых проверок предприятий и числа видов контроля на 15%.

На создание благоприятной среды для деятельности предприятий малого и среднего бизнеса на рынке медицинских услуг направлена деятельность социального блока Рязанского Областного Отделения ОПОРЫ РОССИИ, в который помимо Комитетов по образованию и Комиссии по трудовым отношениям входит и Комитет по вопросам здравоохранения, участие в работе которого принимают рязанские предприятия МСП, осуществляющие деятельность в сфере медицинских услуг.
На федеральном уровне социальный Комитет ОПОРЫ РОССИИ возглавляет вице-президент ОПОРЫ РОССИИ, президент Автономной Некоммерческой Организации  «Национальный центр исследований и развития  здравоохранения и социальной сферы «ОПОРА ЗДОРОВЬЯ», вице-президент НП «Национальная медицинская палата» Наталья Вадимовна Ушакова.
В настоящее время социальный блок рязанского отделения ОПОРЫ РОССИИ совместно с федеральным социальным Комитетом работает 
над внесением поправок в Федеральный Закон  «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения»  в части снятия запрета производственной деятельности или требования остановки производственной деятельности в случаях любого превышения предельно допустимых (безвредных) уровней факторов производственной среды на рабочих местах» и 
готовит проект приказов об утверждении перечней вредных и (или) опасных производственных факторов и работ,  при выполнении которых проводятся обязательные предварительные и периодические медицинские осмотры, и порядка проведения обязательных предварительных и периодических медицинских осмотров работников, занятых на тяжелых работах и работах с вредными и  (или) опасными условиями труда.

Одной из тем, поднятых на недавно прошедшем круглом столе «Малый и средний бизнес на рынке медицинских услуг. Проблемы и точки роста» с участием Росздавнадзора стали проблемы МСП в области оказания услуг по добровольно-медицинскому страхованию. Это имеет немаловажное значение для вовлечения большего количества медицинских предприятий в оказание услуг по ДМС. Поднятый рязанским социальным Комитетом вопрос нашел понимание и поддержку на федеральном уровне. К работе над проблемой подключился федеральный социальный Комитет.

[bookmark: _GoBack]В завершении хотелось бы поблагодарить руководство Росздавнадзора, лично Татьяну Ивановну, за взаимодействие с Рязанским Областным Отделением ОПОРА РОССИИ. Уверены, что проведение балансовых совещаний с участием представителей профессионального рынка и бизнес общественности будет способствовать дальнейшему совершенствованию правовой среды для осуществления деятельности медицинских учреждений МСП на территории Рязанской области.

Добрый день коллеги!


 


 


Уважаемая Татьяна Ивановна, уважаемые участники совещания


, 


позв


ольте 


выразить благодарность за предоставленную возможность выступить.


 


 


Общероссийская Общественная Организация Малого и Среднего 


Предпринимательства ОПОРА РОССИИ 


объединяет предпринимателей из 


85 субъектов РФ.


 


Главной задачей организации является создание благоприятного бизнес


-


климата


, в реализации которой 


взаимодействие с 


надзорными органами 


имеет большое значение.


 


 


 


Взаимодействие с 


органами контроля


, с Росздавна


дзором Рязанской области, 


 


способствует не только защите прав и интересов предпринимателей, но и 


формированию изменений, вносимых 


нами 


совместными усилиями 


в 


нормативно


-


правовую базу, регулирующую осуществление деятельности 


хозяйствующих субъектов. На это 


направлены наши совместные 


мероприятия: круглые столы, информационные семинары, деятельность, 


связанная с ОРВ (оценка регулирующего воздействия).


 


 


В этом плане 


проводимое сегодня балансовое совещание


 


как часть реформы 


деятельности контролирующих и надзорны


х органов являются поддержкой 


предложения ОПОРЫ РОССИИ о необходимости рискоориентированного 


подхода в осуществлении контроля и надзора деятельности МСП и 


применения предупреждения в случае нарушения предпринимателем, 


осуществляемого впервые.


 


 


 


Предложение


 


это впервые прозвучало на форуме ОПОРЫ РОССИИ «Малый 


бизнес


-


национальная идея»


. Участие в форуме принял глава государства 


Владимир


 


Путин. 


 


На этом форуме 


ОПОРА РОССИИ вы


ступила


 


с 


инициативой  реформы деятельности органов контроля, предложение было 


озвучен


о лидером нашей организации Александром Калининым и 


поддержано Президентом страны Владимиром Путиным.


 


 


 


Репрессивный характер деятельности контролирующих и надзорных 


ведомств должен смениться на рискориентированный подход. Таков 


основной смысл этой реформы


, реализуемой до 2024 года. В паспорт 


проводимой реформы включены и балансовые совещания.


 


Частота проверок 


предприятия должна зависеть от класса опасности. 


ОПОРА РОССИИ 


с


ч


и


тает, что р


езультатом этой реформы должно стать сокращение на треть 


числа плановых 


проверок предприятий и числа видов контроля на 15%.


 


 


На создание благоприятной среды для деятельности предприятий малого и 


среднего бизнеса на рынке медицинских услуг направлена деятельность 




Добрый день коллеги!     Уважаемая Татьяна Ивановна, уважаемые участники совещания ,  позв ольте  выразить благодарность за предоставленную возможность выступить.     Общероссийская Общественная Организация Малого и Среднего  Предпринимательства ОПОРА РОССИИ  объединяет предпринимателей из  85 субъектов РФ.   Главной задачей организации является создание благоприятного бизнес - климата , в реализации которой  взаимодействие с  надзорными органами  имеет большое значение.       Взаимодействие с  органами контроля , с Росздавна дзором Рязанской области,    способствует не только защите прав и интересов предпринимателей, но и  формированию изменений, вносимых  нами  совместными усилиями  в  нормативно - правовую базу, регулирующую осуществление деятельности  хозяйствующих субъектов. На это  направлены наши совместные  мероприятия: круглые столы, информационные семинары, деятельность,  связанная с ОРВ (оценка регулирующего воздействия).     В этом плане  проводимое сегодня балансовое совещание   как часть реформы  деятельности контролирующих и надзорны х органов являются поддержкой  предложения ОПОРЫ РОССИИ о необходимости рискоориентированного  подхода в осуществлении контроля и надзора деятельности МСП и  применения предупреждения в случае нарушения предпринимателем,  осуществляемого впервые.       Предложение   это впервые прозвучало на форуме ОПОРЫ РОССИИ «Малый  бизнес - национальная идея» . Участие в форуме принял глава государства  Владимир   Путин.    На этом форуме  ОПОРА РОССИИ вы ступила   с  инициативой  реформы деятельности органов контроля, предложение было  озвучен о лидером нашей организации Александром Калининым и  поддержано Президентом страны Владимиром Путиным.       Репрессивный характер деятельности контролирующих и надзорных  ведомств должен смениться на рискориентированный подход. Таков  основной смысл этой реформы , реализуемой до 2024 года. В паспорт  проводимой реформы включены и балансовые совещания.   Частота проверок  предприятия должна зависеть от класса опасности.  ОПОРА РОССИИ  с ч и тает, что р езультатом этой реформы должно стать сокращение на треть  числа плановых  проверок предприятий и числа видов контроля на 15%.     На создание благоприятной среды для деятельности предприятий малого и  среднего бизнеса на рынке медицинских услуг направлена деятельность 

