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О внесении изменений в Правила предоставления из федерального 
бюджета субсидий федеральным государственным бюджетным учреждениям, находящимся в ведении Федеральной службы по надзору в сфере здравоохранения, в соответствии с абзацем вторым пункта 1 статьи 78.1 Бюджетного кодекса Российской Федерации, утвержденные 
приказом Федеральной службы по надзору в сфере здравоохранения 
от 11 мая 2021 г. № 4027


В соответствии с абзацем вторым пункта 1 статьи 78.1 Бюджетного кодекса Российской Федерации и абзацем третьим пункта 39 Положения о мерах                        по обеспечению исполнения федерального бюджета, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 9 декабря                                 2017 г. № 1496, приказываю:
Внести в Правила предоставления из федерального бюджета субсидий федеральным государственным бюджетным учреждениям, находящимся                   в ведении Федеральной службы по надзору в сфере здравоохранения,                                    в соответствии с абзацем вторым пункта 1 статьи 78.1 Бюджетного кодекса Российской Федерации, утвержденные приказом Федеральной службы по надзору в сфере здравоохранения от 11 мая 2021 г. № 4027 (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 30 июня 2021 г., регистрационный № 64050), с изменениями, внесенными приказом Федеральной службы по надзору в сфере здравоохранения от 27 декабря 2021 г. № 12302 «О внесении изменений в Правила предоставления из федерального бюджета субсидий федеральным государственным бюджетным учреждениям, находящимся в ведении Федеральной службы по надзору в сфере здравоохранения, в соответствии с абзацем вторым пункта 1 статьи 78.1 Бюджетного кодекса Российской Федерации, утвержденные приказом Федеральной службы по надзору в сфере здравоохранения от 11 мая 2021 г.                      № 4027» (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации                   28 января 2022 г. № 67043) следующие изменения:
1. Пункт 3 дополнить подпунктами 3.19 – 3.21 следующего содержания:
«3.19. Формирование и ведение номенклатурной классификации медицинских изделий.
Результатом предоставления целевой субсидии является количество предоставляемых отчетов по результатам формирования и ведения номенклатурной классификации медицинских изделий.
3.20. Осуществление мероприятий по содержанию (эксплуатации) имущества, находящегося в федеральной собственности, затраты                                          на осуществление которых не включены в расчет нормативных затрат на оказание государственной услуги (выполнение работы).
Результатом предоставления целевой субсидии является количество квадратных метров (погонных метров) или объектов (части объектов) недвижимого имущества.
3.21. Проведение анализа, мониторинга, информационно-аналитического обеспечения, сбора и обработки статистической информации в целях обеспечения реализации полномочий Росздравнадзора.
Результатом предоставления целевой субсидии является количество отчетов о проведенных мероприятиях в части анализа, мониторинга, информационно-аналитического обеспечения, сбора и обработки статистической информации в целях обеспечения реализации полномочий Росздравнадзора.».
2. В абзаце первом пункта 6 после цифр «3.4» дополнить цифрами «3.20».
3. В абзаце первом пункта 12.1 слова «подпунктах 3.13 – 3.18» заменить словами «подпунктах 3.13 – 3.19, 3.21.».



Руководитель                                                                                       А.В. Самойлова















