Территориальный орган Росздравнадзора по Чувашской Республике провел публичное обсуждение результатов правоприменительной практики контрольно-надзорной деятельности за IV квартал 2017 года


31 января 2018 года под председательством руководителя Территориального органа Росздравнадзора по Чувашской Республике Т.Н. Аносовой прошло публичное обсуждение результатов правоприменительной практики контрольно-надзорной деятельности за IV квартал 2017 года.
В ходе мероприятия, в котором приняли участие более 140 человек, были заслушаны следующие вопросы:
- правоприменительная практика осуществления государственного контроля качества и безопасности медицинской деятельности Территориального органа Росздравнадзора по Чувашской Республике в 2017 году;
- контроль за соблюдением прав граждан на лекарственное обеспечение;
- нарушения, выявляемые в ходе контрольно-надзорных мероприятий в сфере обращения лекарственных средств, пути их предотвращения и устранения;
- обзор административной практики выявленных правонарушений в сфере легального оборота наркотических средств и психотропных веществ.

Выступающими приведен анализ результатов контрольно-надзорной деятельности Территориального органа Росздравнадзора по Чувашской Республике за IV квартал 2017 года, прокомментированы основные правонарушения, допускаемые юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями, разъяснены основные принципы внедрения риск-ориентированной модели надзорной деятельности и освещены новеллы законодательства, регламентирующие контролируемые виды деятельности.
[bookmark: _GoBack]В заключении публичных обсуждений присутствующие получили ответы на заданные вопросы, проведено анкетирование.
В публичном мероприятии приняли участие Уполномоченный по защите прав предпринимателей в Чувашской Республике, представители Прокуратуры Чувашской Республики, Министерства внутренних дел, Министерства здравоохранения Чувашской Республики, а также территориальных органов федеральных органов исполнительной власти Чувашской Республики, общественных организаций, руководители и представители подконтрольных субъектов всех форм собственности и другие.
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