ПРЕСС-РЕЛИЗ
о проведении публичных обсуждений 15 мая  2019 года

15 мая 2019 года Территориальным органом Росздравнадзора по Архангельской области и Ненецкому автономному округу в г. Архангельске в рамках «Единого дня отчетности» контрольно-надзорных органов перед предпринимательским сообществом, проведены публичные обсуждения результатов контрольно-надзорной деятельности в сфере  здравоохранения  за 1 квартал 2019 года.
Уведомление о проведении мероприятия было размещено на сайте Территориального органа Росздравнадзора, в СМИ, на сайте Уполномоченного при Губернаторе Архангельской области по защите прав предпринимателей.
В Архангельске в «Единый день отчётности» на одной площадке работали                                8 ключевых федеральных ведомств и региональные органы власти, осуществляющие государственный контроль в отношении предпринимателей.
«Единый день отчетности» вызвал большую заинтересованность со стороны представителей бизнеса. Участие в диалоге приняли около 200 человек. Более 130 северян посмотрели «Единый день отчетности» он-лайн.
 Открывая встречу, уполномоченный по защите прав предпринимателей                          Ольга Горелова подчеркнула, что наибольшее количество обращений от бизнеса связано с излишними проверками и избыточными требованиями. Подкрепляя слова фактами, бизнес-уполномоченный представила анализ опроса предпринимательского сообщества и анализ результатов деятельности федеральных контрольно-надзорных органов на территории Архангельской области в 2018 году. 
Мероприятие прошло при участии заместителя председателя Правительства Архангельской области Виктора Иконникова, представителей общественных деловых объединений и хозяйствующих субъектов, органов исполнительной/законодательной власти Архангельской области, органов местного самоуправления, прокуратуры и Архангельской таможни.
В режиме открытого диалога доклады и презентации о процедурах проверки, нововведениях и «горячих» вопросах представили ключевые органы надзора: Территориальный орган Росздравнадзора по Архангельской области и Ненецкому автономному округу, УФНС, МЧС, УФАС, Россельхознадзор, Роспотребнадзор, Росприроднадзор,.
	Вниманию присутствующих был представлен доклад заместителя руководителя Территориального органа Росздравнадзора по Архангельской области и Ненецкому автономному округу Оболенского С.Н.    «Современные подходы к контрольно-надзорной деятельности. Предостережение, как способ профилактики нарушений обязательных требований». 
Обсуждаемые темы вызвали большой интерес у участников Публичных обсуждений. Обобщенные ответы на вопросы, полученные до и во время проведения Публичных обсуждений,  а также презентации и видео запись мероприятия размещены на официальном сайте Территориального органа Росздравнадзора по Архангельской области и Ненецкому автономному округу http://29reg.roszdravnadzor.ru/  в разделе «Реформа контрольно-надзорной деятельности» подразделе «Система комплексной профилактики нарушений обязательных требований для юридических лиц и индивидуальных предпринимателей». 
Участниками публичного обсуждения отмечена необходимость в регулярном проведении подобных мероприятий.
Следующие публичные обсуждения состоятся  13 августа 2019 года на площадке научной библиотеке САФУ им. М.В. Ломоносова (г. Архангельск, ул. Смольный Буян,1).
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