В соответствии с графиком публичных выступлений, опубликованных на сайте Федеральной службы по надзору в сфере здравоохранения, 10 апреля 2017 года Территориальным органом Росздравнадзора по Мурманской области были проведены публичные обсуждения результатов правоприменительной практики Росздравнадзора, руководств по соблюдению обязательных требований. 
В программу данного мероприятия было включено выступление руководителя Территориального органа Росздравнадзора по Мурманской области Фаткуллиной Ольги Владимировны с докладом по заданной теме, сбор вопросов из зала, и разъяснения специалистов Территориального органа.
Из числа приглашенных присутствовали представители семнадцати медицинских и фармацевтических организаций Мурманска и Мурманской области. Участниками обсуждения были заданы интересующие их вопросы, ответы на которые были получены непосредственно в ходе обсуждений.
Также было проведено анкетирование, обобщенная информация по результатам которого будет размещена в обобщенном виде в течении двух недель со дня проведения публичных обсуждений.

