Пресс-релиз

[bookmark: _GoBack]06 апреля 2017 года состоялось публичное обсуждение результатов правоприменительной практики Территориального органа Федеральной службы по надзору в сфере здравоохранения по Рязанской области в 1 квартале 2017 года

     В соответствии с  пунктами 2 и 3 статьи 8.2 Федерального закона от 26.12.2008 №294-ФЗ «О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля» в рамках реализации Программы профилактических мероприятий, направленных на предупреждение нарушения обязательных требований в сфере здравоохранения  Территориальным органом Росздравнадзора по Рязанской области 06.04.2017 года проведено публичное обсуждение результатов правоприменительной практики при осуществлении государственного контроля в сфере здравоохранения. 
     В совещании приняли участие руководители и представители региональных отделений общественных объединений предпринимателей: Бурцев Егор Викторович уполномоченный по защите прав предпринимателей, Архипенко Андрей Юрьевич сопредседатель Рязанского регионального отделения Опора России,  представители органов государственной и исполнительной власти: Заместитель Министра здравоохранения Рязанской области Митин Олег Васильевич, Казакова Ирина Викторовна начальник отдела юридического обеспечения Управления Роспотребнадзора по Рязанской области, члены профессиональных сообществ Рязанской области Ассоциации медицинских работников, Ассоциации фармацевтических работников, представители медицинских и фармацевтических организаций, начальники профильных отделов Территориального органа Росздравнадзора по Рязанской области.
     Руководителем территориального органа Росздравнадзора был представлен «Доклад по правоприменительной практике, статистике типовых нарушений обязательных требований в сфере здравоохранения за 2016 год». С докладом выступил  Архипенко Андрей Юрьевич сопредседатель Рязанского регионального отделения Опора России. 
     В рамках рассмотрения вопросов, с докладом выступила декан фармацевтического факультета ФГБОУ ВО РязГМУ Минздрава России Григорьева Ирина Викторовна на тему о непрерывном профессиональном образовании. На все поступившие вопросы были даны ответы. 
Обращаем Ваше внимание, что публичные слушания будут проводится ежеквартально. Если у Вас есть вопросы или темы для обсуждения, вы можете отправить информацию через форму обратной связи на сайте  территориального органа или направить на почту info@reg62.roszdravnadzor.ru с пометкой «вопросы к публичным слушаниям».
